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Vážené kolegyne, vážení kolegovia, 
 
pozývame Vás na 24. ročník odborného seminára pre knihovníkov a informačných špecialistov TLib – 
Trends in Libr@ries 2025 venovaného výzvam a príležitostiam, ktoré prináša umelá inteligencia (AI) do 
prostredia knižníc. Hlavným cieľom seminára je preskúmať, ako môžu knižnice úspešne prepojiť 
tradície so súčasnými technologickými inováciami, a to najmä prostredníctvom implementácie umelej 
inteligencie. Táto téma nie je len otázkou technických možností, ale aj schopností knižníc reflektovať 
širšie spoločenské zmeny a posilňovať svoje postavenie ako dôležitých kultúrnych a vzdelávacích 
inštitúcií. 

Umelá inteligencia prináša knižniciam inovatívne možnosti zlepšiť každodennú prax, avšak spojené 
s viacerými otázkami: Vie automatizácia rutinných procesov zefektívniť chod knižníc a uvoľniť 
knihovníkom čas na používateľsky orientované činnosti? Dokážu technológie poháňané AI zlepšiť 
personalizáciu služieb tým, že lepšie porozumejú preferenciám čitateľov? Môžu sa knižnice stať 
centrami edukácie o bezpečnom a etickom používaní technológií umelej inteligencie? Veľa otázok 
a vízií a stále primálo praxe. 

Knižnice dnes stoja na prahu novej éry, v ktorej umelá inteligencia predstavuje nielen nástroj na 
zlepšenie ich služieb, ale aj výzvu, ako zachovať ich tradičné hodnoty a etické princípy. Veríme, že vďaka 
otvorenému dialógu a výmene skúseností budeme môcť spoločne vytvoriť víziu budúcnosti, v ktorej 
knižnice naďalej zohrávajú kľúčovú úlohu ako sprievodcovia na ceste k poznaniu v dynamicky sa 
meniacom digitálnom svete. 

Účastníci odborného seminára TLib 2025 budú mať možnosť zoznámiť sa s najnovšími trendmi, ktoré 
zlepšujú kvalitu poskytovaných služieb, optimalizujú knižničné procesy a rozširujú možnosti prístupu 
k informáciám a kultúrnemu dedičstvu. Seminár ponúkne priestor na diskusiu o tom, ako môže AI 
prispieť k vyššej efektivite a personalizácii služieb, zároveň bude reflektovať jej potenciálne etické 
a technické riziká. 

Druhým cieľom podujatia bude rozvíjať kompetencie odborníkov v knižničnej sfére a podporiť 
spoluprácu medzi rôznymi profesijnými skupinami. S rastúcim významom digitálnych technológií je 
nevyhnutné, aby knihovníci získavali nové zručnosti, ktoré im umožnia efektívne využívať AI pri správe 
fondov, poskytovaní služieb a edukácii verejnosti. 

Budeme veľmi radi, ak sa prídete aktívne podeliť s Vašimi skúsenosťami, ktoré obohatia pripravované 
podujatie a napomôžu dosiahnuť proklamovaný cieľ. 
 
Radi sa zoznámime s Vašimi skúsenosťami v týchto tematických okruhoch seminára: 

 Inovácie v knižniciach a využívanie umelej inteligencie 
Implementácia nástrojov umelej inteligencie pre automatizáciu procesov, ako sú katalogizácia 
a klasifikácia dokumentov. Personalizácia služieb pre čitateľov pomocou AI, napríklad pri odporúčaní 
kníh alebo článkov. 



 Etické aspekty implementácie umelej inteligencie v knižniciach 
Opatrenia na ochranu osobných údajov používateľov pri zavádzaní technológií umelej inteligencie. 
Riešenie otázok transparentnosti algoritmov a etiky vo využívaní AI. 

 Využitie umelej inteligencie v marketingu knižníc 
Automatizované kampane na propagáciu podujatí a služieb knižníc. Personalizovaná komunikácia 
s čitateľmi prostredníctvom sociálnych médií a e-mailového marketingu. Monitorovanie 
a vyhodnocovanie efektivity marketingových aktivít pomocou nástrojov AI. 

 Vplyv umelej inteligencie na dôveryhodnosť informácií a informačnú gramotnosť 
Metódy na vzdelávanie čitateľov o rozpoznávaní dezinformácií a deep fakes. Propagácia kritického 
myslenia v ére umelej inteligencie. 

 Digitálna gramotnosť a vzdelávanie čitateľov i knihovníkov 
Organizácia vzdelávacích programov zameraných na zvýšenie digitálnej gramotnosti a používanie 
nástrojov AI. Identifikácia kľúčových zručností potrebných pre knihovníkov v prostredí neustále sa 
meniacej technológie. 

 Chatboty a virtuálni asistenti v knižničnej praxi 
Používanie chatbotov na automatizáciu odpovedí na často kladené otázky. Prínos virtuálnych 
asistentov pri poskytovaní referenčných služieb a zlepšovaní komunikácie s čitateľmi. 
 

Súčasťou podujatia bude  

KNIŽNIČNÝ INKUBÁTOR – 9. ročník fóra mladých knižnično-informačných špecialistov, 

venovaný praktickým skúsenostiam s implementáciou AI v kultúrnych inštitúciách. 

 
Prihlášky príspevkov zasielajte prostredníctvom webového formulára na: https://svkbb.eu/tlib2025/ 
do 28. februára 2025. Organizátori si vyhradzujú právo výberu príspevkov zo zaslaných prihlášok. 
Potvrdenie o akceptácii prihlášky Vám zašleme do 10. marca 2025. Príspevky v súlade s informáciami 
a pokynmi pre autorov, ktoré budú zverejnené na webovej stránke, zašlite najneskôr do 15. apríla 
2025. Následne budú publikované v recenzovanom zborníku. 
 
Výdavky spojené s účasťou na odbornom seminári si hradí každý účastník sám, resp. vysielajúca 
organizácia. 
 
Tešíme sa na spoločné stretnutie. 
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